



## **BULETIN AFACERI EUROPENE**

**11 aprilie 2008**

**+ Misiunea Secretariatului General al Comisiei Europene in România pentru evaluarea Programului Național de Reformă**

**+ Procedura de infringement împotriva Maltei - impozitarea autoturismelor**

**+ Raportul special nr. 2/2008 privind informațiile tarifare obligatorii (ITO) – Nota informativă a Curții Europene de Conturi**

**+ Comisia lansează o dezbatere cu privire la evoluția Uniunii Vamale**

**+ Regimul diferit de impozitare al vinului și al berii din Suedia nu este împotriva legislației comunitare**

**+ Raportul Fitch**

## **✚ Misiunea Secretariatului General al Comisiei Europene în România pentru evaluarea Programului Național de Reformă**

În perioada 10-11 aprilie a.c., s-a desfășurat, în România, misiunea SG COM în România, cu privire la Programul Național de Reformă.

Delegația a fost formată din domnul Gerard de Graaf - șef serviciu Unitatea pentru Strategia Lisabona-SG COM, domnul Tonnie De Koster - team leader pentru Strategia Lisabona, doamna Lorena Ioniță – DG ECFIN, domnul Niculae Idu - șeful Reprezentanței COM în București, domnul Philippe Hatt - șef serviciu DG Employment & social affairs și din partea Departamentului pentru Afaceri Europene, domnul Adrian Ciocănea, secretar de stat, coordonator național Strategia Lisabona.

În cadrul acestei misiuni, delegația COM s-a întâlnit cu ministrul economiei și finanțelor, domnul Varujan Vosganian și cu doamna secretar de stat Alice Cezarina Bîtu, pentru a discuta prioritățile actualizării Programului Național de Reforme 2007-2010, în conformitate cu recomandările conținute în Raportul Strategic al COM privind implementarea Strategiei Lisabona și cu Concluziile Consiliului European de primăvară 2008.

Discuțiile au fost orientate pe asumarea politică a implementării reformelor, în conformitate cu liniile directoare stabilite pentru ciclul 2008-2010 al Strategiei Lisabona, axându-se pe cadrul macroeconomic (stabilitatea macroeconomică, continuarea procesului de dezinflație, reducerea deficitului de cont curent și reducerea graduală a deficitului bugetar, îmbunătățirea calității cheltuielilor publice, consolidarea bugetării pe programe și planificarea strategică, reforma pensiilor și efectele acesteia asupra bugetului) și pe fondurile structurale (dezvoltarea capacității administrative în vederea managementului Fondurilor Structurale și de Coeziune, simplificarea procedurilor naționale pentru investițiile publice, promovarea mijloacelor de informare cu privire la instrumentele structurale, aplicarea legislației în domeniul achizițiilor publice).

## **✚ Procedura de infringement împotriva Maltei - impozitarea autoturismelor**

Comisia a decis să trimită Maltei o solicitare formală în vederea modificării legislației referitoare la taxele de înregistrare a autoturismelor, care este discriminatorie pentru vehiculele second-hand introduse în Malta din alte state membre. Solicitarea este sub forma opiniei motivate (cea de a doua etapă a procedurii de infringement prevăzută în art. 226 din Tratatul CE). În cazul în care Comisia nu primește un răspuns satisfăcător din partea Maltei în termen de două luni, aceasta poate fi trimisă în fața Curții Europene de Justiție.

## **✚ Raportul special nr. 2/2008 privind informațiile tarifare obligatorii (ITO) – Nota informativă a Curții Europene de Conturi**

Informația tarifară obligatorie (ITO) este o decizie privind clasificarea tarifară emisă în scris de autoritățile vamale ale unui stat membru, la cererea operatorilor economici.



Aceasta promovează aplicarea uniformă a politicii vamale, cerută atât în cadrul uniunii vamale cât și de Organizația Mondială a Comerțului (OMC) și contribuie la garantarea percepției corecte a taxelor vamale. ITO obligă din punct de vedere juridic toate autoritățile vamale din Uniunea Europeană față de titular pentru o perioadă de maximum șase ani și, prin urmare, oferă atât operatorilor economici, cât și autorităților vamale, o asigurare pe plan juridic cu privire la clasificarea tarifară a mărfii respective.

Curtea a examinat rolul Comisiei în ceea ce privește gestionarea procedurilor legate de ITO și a analizat punerea în aplicare a acestora în șase state membre (Danemarca, Germania, Grecia, Ungaria, Slovenia și Regatul Unit). Concluziile au fost că sistemul ITO este bine conceput, gestionarea asigurată de Comisie este satisfăcătoare, iar cele șase state membre care au făcut obiectul auditului au aplicat în mare măsură dispozițiile legale în materie de ITO. Cu toate acestea sunt necesare unele îmbunătățiri care să asigure funcționarea globală a sistemului.

Raportul poate fi consultat la adresa: <http://eca.europa.eu/portal/pls/portal/docs/1/935549.PDF>.

### **✚ Comisia lansează o dezbatere cu privire la evoluția Uniunii Vamale**

Comisia Europeană a adoptat o Comunicare în vederea dezvoltării unei strategii pe termen lung cu privire la evoluția Uniunii Vamale. Comunicarea enumeră obiectivele strategice ale vămii și propune o abordare coordonată a metodelor de lucru vamale în vederea atingerii acestor obiective. Aceasta subliniază necesitatea de elaborare a unui plan strategic multi-anual, precum și a unui plan de implementare care să asigure că toate părțile implicate sunt capabile să-și planifice resursele în mod corespunzător și că vor putea să îndeplinească obiectivele stabilite.

Comunicarea poate fi consultată la adresa:

[http://ec.europa.eu/taxation\\_customs/resources/documents/customs/COM\(2008\)169\\_en.pdf](http://ec.europa.eu/taxation_customs/resources/documents/customs/COM(2008)169_en.pdf)

### **✚ Regimul diferit de impozitare al vinului și al berii din Suedia nu este împotriva legislației comunitare**

Legislația suedeză cu privire la accizarea băuturilor alcoolice tratează berea și vinul în mod diferit în ceea ce privește taxele aplicate. Comisia Europeană consideră că diferențierea respectivă permite protecția indirectă a berii (produsă, în principal, în Suedia) în detrimentul vinului (importat, în principal, din statele membre), ceea ce contravine legislației comunitare. În acest sens, CE a intentat o acțiune împotriva Suediei pentru neîndeplinirea obligațiilor în fața Curții de Justiție a Comunităților Europene.

Curtea a decis că diferența dintre prețul berii puternic alcoolizate și cel al vinului aflat în competiție cu acea bere este atât de mică, încât este puțin probabil ca diferența dintre accizele aplicabile acestora în Suedia să influențeze comportamentul consumatorului.

## Raportul Fitch

Agenția de evaluare financiară “Fitch” a întocmit un raport care plasează România printre țările cu cel mai mare grad de vulnerabilitate în fața riscurilor sistemice pentru sistemul bancar, datorită creșterii prea rapide a creditelor și a volatilității ridicate a ratei de schimb.

Creșterea reală a creditului bancar a fost accelerată în perioada analizată (2005-2007) pentru statele cu economii emergente din Europa, atingând un procent mediu de 30%. Acest fapt a determinat trecerea României spre indicatorul de risc MPI 3 alături de alte state cum ar fi: Kazakhstan, Slovacia și Turcia.

*Indicatorul de Macro-Prudenta (MPI) este creat pentru a evidenția potențiale probleme ale sistemului bancar. Acest indicator prezintă riscul pe o scară de la 1 ce reprezintă “redus” către 3 echivalent cu “ridicat”.*

Indicatorul MPI 3, atribuit României și Slovaciei (din UE), este slab față de MPI 2, obținut de țări precum: Cehia, Bulgaria, Croația sau Ucraina și cel de MPI 1, obținut de țări precum: Ungaria, Argentina sau Israel

România are un indicator de putere a sistemului bancar BSI “D” – slab.

Indicatorul BSI “D” indică un sistem bancar relativ redus și slab dezvoltat, cu un grad ridicat de risc și expunere față de medii financiare volatile. Raportul procentual credit/PIB al României este relativ redus, de numai 35,4 % față de 60,6 % Ungaria, 72,7 % Croația sau 101,8 % Letonia.

Indicatori BSI ai altor țări europene sunt: B – Cehia, B – Estonia, D – Bulgaria, D – Polonia. 4 din cele 5 state care au obținut indicatorul A sunt din Europa: Luxemburg, Olanda, Spania și Marea Britanie.

Indicatorii obținuți de sistemul bancar românesc sunt determinați de privatizările masive din ultimii ani ce au determinat schimbări pozitive: îmbunătățirea managementului, noi produse și acces facil la capital, dar și elemente negative: creșteri prea rapide a sistemului bancar, bazate în special pe creditul în valută ce determină mari turbulențe într-un mediu economic instabil.